2012第三屆台灣國際錄像藝術展
憂鬱的進步Melancholy in Progress

策展人：鄭慧華、郭昭蘭

展期：2012年10月6日–12月30日
開幕酒會：2012年10月6日（周六）3-5pm
開幕活動：2012年10月6日（周六）3:40pm 聲音演出：陳史帝（Noise Steve）

[bookmark: _GoBack]國際藝術家座談：2012年10月7日　1:00pm
展覽論壇：2012年10月27、28日　1:00pm

2012台灣國際錄像藝術展以「憂鬱的進步」為主題，以另一種角度探討現代社會追求的技術、速度、系統、生產與消費諸面向的「進步」觀，特別是從非單一歷史與價值觀點、從世界不同區域所處之現代性發展歷程切入，反思當代人類的處境與生活價值的可能性。

日據時代的台灣文學家賴和曾從台灣庶民的角度觀看殖民者所帶來的「進步」，說道：「時代的進步與人們的幸福原來是兩回事」。賴和的看法呼應了盧梭在啟蒙時代針對隨著科學進步而興起的 「工具理性」的批判，而工具理性也正是現今主流進步觀的基石。從這一層反思基礎開始，「憂鬱的進步」展覽將以九位國內外藝術家的邀展作品，以及十六件國際徵件入選作品，從不同的經驗面向來進入這個主題。

西方主導的現代化經驗於十九世紀隨著帝國主義擴張至世界各地，後進國家為追逐與模彷西方現代發展，甚至不惜違背自己的歷史經驗以換取快速進步。時至今日，進步的意涵已為無止境的經濟增長與市場擴張所壟斷，第三世界國家將西方現代性作為進步的唯一想像。今日，我們應該重新探討，「進步」是否只有一種？在複製西方進步之外，我們是否應該追尋和思考另一種進步觀？

「憂鬱的進步」將回顧黃明川導演對台灣人文地景轉變的紀錄影片；高重黎的作品從影像的工具史出發，一方面向電影的史前史挺進，一方面重建屬於自己的影像敘述歷程。本展也將以影音呈現謝英俊建築師如何通過體現他的人文思想於建築實踐中，對當今人類居住行為的消費化、單一化及居住的文化主體性提出反思與改革。

國外藝術家方面，委內瑞拉的亞歷山大‧亞柏斯托（Alexander Apóstol）從城市規劃的視角審視拉丁美洲的現代烏托邦概念。德國的哈倫‧法洛奇（HarunFarocki）從人類技術的演進，探討「機器的視覺」（mechanical gaze）與生產、戰爭之間的關係；從沒有工人的工廠到沒有軍人的戰爭，在技術進步與生產倫理之間打開一個空間，使觀眾反思背後的意識形態。

另外，西班牙安東尼‧蒙塔達斯（AntoniMuntadas）的作品檢視現代人的恐懼，勾勒隱藏在「邊界」中的地緣政治意識型態，和人們的「恐懼」之間如何形成政治與技術性的操作。印度（加拿大籍）的美娜‧哈德爾（MeghnaHaldar）則探討另一種心理的邊界，建立在「骯髒」的排除與「潔淨」的觀念之間。伊蘭‧古芙蘭（IramGhufran）的紀錄片描述「瘋癲」和「憂鬱」，透過夢、靈的顯在和女身的不在，戲劇展開，廟宇聖堂變成表達渴欲和罪疚的地方。吉爾吉斯坦雙人組古那拉‧卡斯馬里法與慕拉特貝克‧朱馬里佛（GulnaraKasmalieva&MuratbekDjumaliev）則探討共產主義瓦解後，現代化的文明進展如何影響無數吉爾吉斯人的生活，同時檢視經濟和政治動盪如何改變生活型態、在地經濟和謀生方式。

國際徵件部份，則有來自台灣、中國、美國、瑞典、希臘、巴基斯坦、以色列、愛爾蘭、西班牙、德國、葡萄牙、波蘭、義大利的共十六件作品，從歷史、記憶、文化、經濟和工業發展史的不同角度，以介於紀錄片、劇情片等多元創作方式，圍繞在相關主題上來討論與呈現影像的實驗。（詳細名單請參閱附件）
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